
 
 

 
  

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
 
Titolo del sondaggio: "Revamping di Monselice: il dialogo con il territorio” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Srl 
 
Soggetto committente: Italcementi 
 
Soggetto acquirente: Italcementi 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 13 - 19 aprile 2011 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio (pubblicato 
sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web): 
Risultati pubblicati su: Il Mattino di Padova, Il Gazzettino e Il Corriere del Veneto e dalle emittenti televisive: 
Telenuovo, Telechiara e RAI di Venezia. 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 4 maggio 2011 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): ambiente ed economia 
 
Popolazione di riferimento: popolazione maggiorenne residente nei comuni di: Arquà Petrarca, Monselice, 
Baone, Este e Battaglia Terme (fonte: annuario ISTAT 2010) 
 
Estensione territoriale del sondaggio: estensione comunale. (in allegato A è specificato l’elenco dei Comuni 
presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista) 
 
Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di genere per età per comune di residenza. Al campione in rientro è stata 
applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di genere, età e comune di residenza. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione é del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% e +/- 3,1% per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (1000 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste telefoniche assistite da computer 
(CATI) 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 1000 14.6% 
Rifiuti 5054 73.7% 
Sostituzioni 802 11.7% 
Totale contatti effettuati 6856 100% 

 
 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume alcuna 
responsabilità in caso di inosservanza 



Testo integrale di tutte le domande (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
(A TUTTI) 
QDV4. Parliamo ora di alcuni problemi: potrebbe dirmi quali dei seguenti problemi la preoccupano di 

più? (leggere, random, MASSIMO 2) 
 

1. La perdita dell’occupazione/DISOCCUPAZIONE 
2. L’aumento dei prezzi dei prodotti alimentari, per la casa, per la persona.. 
3. l’aumento dei costi di energia, benzina, luce, gas  
4. La qualità dell’ambiente nella zona in cui vive 
5. La criminalità ed il terrorismo 
6. La sua salute personale 
7. l’immigrazione 
8. la crisi economica 
9. non sa/non indica = 0% 

 
(A TUTTI) 
C1. Lei considera molto, abbastanza, poco o per nulla importante questa produzione industriale per 
l’economia del territorio? (risposta singola)  
 

1. Molto importante 
2. Abbastanza importante 
3. (né importante né poco importante – non leggere) 
4. Poco importante  
5. Per nulla importante  
6. (Dannosa – non leggere) 
7. (Non sa – non leggere) = 3% 

 
 
(A TUTTI) 
R4 A prescindere dal suo livello di conoscenza, Lei personalmente quanto e' favorevole o contrario al 
riammodernamento del cementificio di MONSELICE? (leggere – risposta singola ) 
 

1. completamente favorevole 
2. favorevole 
3. ne' favorevole ne' contrario (NON LEGGERE) 
4. contrario 
5. completamente contrario 
6. non sa/non risponde (NON LEGGERE) = 9% 

 
 (A TUTTI) 
R12 Secondo lei, qualora il progetto di ammodernamento della cementeria di monselice, non venisse 
realizzato potrebbero esserci ricadute negative sui posti di lavoro del personale dell’impianto o che, in 
qualche modo ha a che fare con la cementeria? : (leggere singola) 
 
 • certamente si  
 • probabilmente si 
 • probabilmente no 
 • certamente no 
 • (non sa/ non risponde) = 6% 
 
(A TUTTI) 
R16 Di recente sono state pubblicate sulla stampa locale alcune notizie riguardanti un progetto di 
costruzione di un inceneritore di pollina in località Motta d’Este. Lei, rispetto a questo progetto si 
ritiene….. 
 

1. completamente favorevole 
2. favorevole 
3. neutrale 



4. contrario 
5. completamente contrario 
6. non sa/non risponde/ non conosce (NON LEGGERE) = 21% 

 
(A COLORO CHE CONOSCONO ITALCEMENTI) 
CR3.a) Se dovesse giudicare ITALCEMENTI rispetto agli altri produttori di cemento attivi sul territorio 
riguardo l’attenzione che l’azienda dimostra nei confronti della popolazione, dell’ambiente e del territorio,  
lei direbbe che ITALCEMENTI è … (leggere – risposta singola) 
 

1. più attenta degli altri produttori di cemento 
2. attenta nella stessa misura degli altri produttori di cemento 
3. meno attenta degli altri produttori di cemento 
4. (nessuno mostra attenzione – non leggere) 
5. (non sa/ non risponde/ non conosce abbastanza – non leggere) = 15% 

 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, controllo su operato intervistatori secondo gli standard di 
qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista 
 
Comune Prov. 
Arquà Petrarca PD 
Baone PD 
Este PD 
Monselice PD 
Battaglia Terme PD 
 


